

# 聚焦新质生产力发展方向，持续深化产业链招商 莱芜区吹响延链强链“集结号”

亓玉飞 通讯员 孔浩 报道

## 打造有竞争力的先进制造业集群

近日，走进济南市莱芜区和庄镇的山东正泰电缆有限公司，生产车间机器轰鸣，各种型号规格的电缆产品有序下线，完成质检、包装后，一个个直径四五米的圆盘状高压电缆整齐地排列在仓储区，等待发往海内外。“仅最近3天就承接了价值6000多万元的订单，目前订单已经排到了6月份。”公司副经理臧化文说。

近年来，莱芜区聚焦新质生产力发展方向，持续深化产业链招商，加快延链强链步伐，打造了一批有影响力、有竞争力的先进制造业集群。

以山东重工(济南莱芜)绿色

一年之计在于春。在春节后“项目提升勇突破 实干创新促发展”工作动员大会上，莱芜区发出了“奋楫扬帆，担当实干，以项目提升赋能莱芜高质量发展”的动员令。会上，“延链强链”多次被提及。“聚力项目提升，必须突出招大引强，吹响延链强链‘集结号’。”莱芜区委书记焦卫星的话掷地有声。

智造产业城项目为例，自2019年项目落户以来，当地举全区之力推进项目建设，以集中高端整车整机绿色智能制造产业为龙头，面向全球聚集高端配套企业和高端人才，形成运营效率高、创新能力強、制造成本低的产业集群。以智能网联(新能源)重卡项目、智能叉车项目、智能网联试车场项目及系列高端配套企业引进等为重点，大力应用绿色新技术，升级高端装备制造业，实现二、三产业深度融合，促成优质项目相继落户。2024年，中国重汽集团济南卡车股

份有限公司年度累计产量10.5万辆，同比增长6.4%，实现产值306亿元，全年利润超2亿元，创历史新高水平。

作为莱芜区“一辆车”全产业链的重要一环，汽车零部件产业也毫不逊色。莱芜区以汇金股份、环球汽车零部件等企业为依托，做优做强刹车盘、汽车空调、电机、轮胎等汽车上游产业，全力加快构建“汽车零部件+整车+物流”的全产业链条。今年，莱芜区将在加快重工产业城项目建设的基础上，围绕车身、底盘、电气设备等供货商逐一对接，让配套项

目扎根落地，“一企带一链、一链成一片”。同时，加快航科小型固定翼飞机项目建设，积极推动交通产业园一期投入使用，形成“既有主峰也有群山”的装备制造产业格局。

## 在延链强链的道路 上奋勇前行

作为“十四五”第一发力产业，莱芜区生物医药产业同样可圈可点，宏济堂、华涛药业、飞龙医药等企业穿珠成链，中药制剂及配方颗粒产业蓄势待发。今年，莱芜区将推动宏济堂、华涛药业进一步放量生产，加快飞龙医药产业园等项目建设。同时，引导济世药业、宏葵生物、梅晔生物等企业抢占市场、扩大规模，实现整体发力，握指成拳，进一步做大中药医疗服务。

务、贸易销售“后半篇文章”，推动中药产业由“制造业”向“服务业”延伸扩展。

表现亮眼的还有电子信息产业。2024年，非凡启航试生产，造出本地第一块LED屏。非凡启航在光电显示产业中处于“中游”位置，上下两端都具有良好的延展性。莱芜区发挥其“链主”作用，持续推进宝明科技、好星安等13个链群项目落地投产。今年，莱芜区将依托电子信息产业园，全力推动链群项目落地，瞄准智能光电显示、智能终端制造产业延链补链，推动产业由“点上开花”向“链上结果”转变，加速壮大“产业树”。

抓项目就是抓发展、谋项目就是谋未来。新的一年，莱芜区将坚持全链条谋划、全流程管理、全要素供给、全周期服务，在延链强链道路上奋勇前行。

亓玉飞 通讯员 刘念生 报道

# 莱芜区司法局： 行政复议与行政诉讼工作 交出亮眼“成绩单”

亓玉飞 通讯员 毕京斌 报道

## “激发热情”：一把手亲抓实干铸根基

莱芜区司法局一把手深知行政复议、行政诉讼工作对于法治根基稳固的深远意义，将其置顶工作议程，亲力亲为抓落实。定期召开调度会议成为工作常态，在会议室里，灯光常亮，思维碰撞激烈。无论是探讨复杂案件的审理走向，还是疏通跨部门协作的堵点难点，一把手都深入其中，凭借丰富的领导经验和专业的法律素养，精准分析、果断决策，为一线办案人员扫除障碍。这种率先垂范的工作作风如春风化雨，激发了全局人员的干事热情，让每一位工作人员都深感责任在肩，凝聚成一股无坚不摧的奋进力量，为应对海量案件筑牢坚实后盾。

## “精雕细琢”：复议 案件办理质效双优

随着社会法治意识的觉醒，涌入司法局的复议案件如潮水般涌来。但压力即动力，莱芜区司法局秉持“质量至上”原则，开启了一场捍卫公平正义的“攻坚战役”。在案件受理“前沿阵地”，工作人员练就“火眼金睛”，严谨甄别每一份申请材料，确保应受理尽受理，对不符条件的耐心释法明理，以专业赢得申请人尊重。审理环节更是“重兵把守”，一支汇聚多领域法律精英的审理团队迅速组建。他们埋首卷宗，逐字逐句剖析案件细节；奔赴现场，风里雨里探寻真相；面对疑难杂症，专家论证会广纳群智，让法律适用无偏差、事实认

近年来，莱芜区司法局在行政复议、行政诉讼领域取得显著成效，为法治政府建设添上浓墨重彩的一笔。面对复杂多变的法治环境和日益增长的群众法治诉求，莱芜区司法局勇挑重担，凭借一把手的强力引领以及全体工作人员的拼搏奋进，在重重挑战下破浪前行，赢得广泛赞誉。

2024年，莱芜区行政复议收案328件，受理277件，案前调解和解36件，不予受理15件，立案受理后审结236件，案件结案率达85.5%，争议化解率达35%，行政复议化解行政争议主渠道作用发挥明显。创新实施“51845”行政应诉机制，建立覆盖行政应诉事前、事中、事后的全链条闭环工作机制，全区行政诉讼案件发案187件，实质化解行政争议案件50件，败诉率同比大幅下降，全区行政机关负责人出庭率保持100%。



莱芜区司法局：行政复议与行政诉讼工作交出亮眼“成绩单”。

定准确无疑。同时，搭建沟通“连心桥”，与申请人、被申请人坦诚交流，将矛盾化解于萌芽，大批纠纷止步复议阶段，复议决定公信力直线飙升，经复议后再诉案件大幅减少，成为法治政府建设的有力注脚。

## “协同作战”：行政 诉讼应对稳健有力

行政诉讼工作的战场上，莱芜区司法局携手多部门奏响“协作乐章”。信息共享机制的建立如同“顺风耳”，让涉诉动态实时掌控，第一时间为涉诉部门送上“锦囊妙计”，指导证据归集、答辩筹备。庭审前夕，模拟庭审紧张开

锣，应诉人员在实战演练中熟悉流程、直击焦点，庭审表现愈发沉稳自信。庭审现场，业务骨干全神贯注，记录经验点滴，为后续战斗积累宝贵“弹药”。更值得一提的是，司法局主动与法院携手，蹚出行政争议实质性化解“新路径”，积极投身调解前沿，以真诚换真心，以智慧谋和解，劝撤诉、促和解成果丰硕，行政诉讼败诉风险有效管控，政府依法行政形象熠熠生辉。

莱芜区司法局在行政复议与行政诉讼工作中的卓越表现，为全区法治建设注入磅礴动力，未来，司法局将砥砺奋进，续写更多法治为民的精彩篇章，向着更高的法治山峰攀登。

为提高高考备考意识，激发学生学习热情和老师们的工作热情，增进师生感情，提升凝聚力，2月26日上午，济南市莱芜第四中学举行54级高考百日誓师暨成人礼大会。

学校党总支副书记、校长吕务科参加会议并讲话，学校家委会成员、高三全体师生及家长共同参加。

大会在庄严的升旗仪式中拉开帷幕，五星红旗缓缓升起，现场所有人肃然起立，共同感受这一神圣时刻。随后，学生代表、教师代表依次发言，分享备考经验。家长代表在发言中鼓励孩子们放下压力，轻装上阵，用奋斗书写无悔青春。

吕务科在讲话中勉励学生们坚定信念，以“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”的豪情，在最后一百天全力以赴，争取优异成绩，迈进理想大学。他还希望家长们悉心关怀孩子的日常生活，给予他们支持与温暖，并积极配合学校工作，共同助力学子们圆梦高考。他强调，高考冲刺的号角已经吹响，成人的责任亦已扛在肩上，全体师生和家长需齐心协力，用拼搏铸就高考辉煌，

用成熟开启崭新人生。

成人礼环节充满温情与感动。家长们与孩子们互换信件、深情拥抱，这一简单却意义深远的动作传递着深沉的爱与期望。学生们向父母鞠躬致谢，表达对养育之恩的感恩之情。不少家长和学生因此热泪盈眶，这既是回顾过往的感动，也是展望未来的期许。

接着，全体教师集体宣誓，承诺在接下来的一百天里更加团结一致、全力以赴，为2025年高考再创佳绩贡献力量。同时，高三学生也进行了庄严宣誓，一句句铿锵有力的话语将大会推向高潮，展现了他们勇攀高峰的决心。

大会期间，学生在家人的陪伴下走过红毯，先后穿过象征“十八岁成人”和“金榜题名”的彩虹门，寓意迈向成年的道路及未来成功的旅程。

千帆竞发，勇进者胜。此次大会的成功举办，不仅增强了高三学生的高考备考意识，激发了他们的学习热情，也提升了教师团队的工作斗志，进一步加深了师生间的情感纽带，凝聚了学校力量。在接下来的一百天里，相信济南市莱芜第四中学高三师生将在拼搏中实现自我超越，在考场上书写属于自己的荣耀篇章。



学生在家长的陪伴下走过红毯。